

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ТУВИНСКАЯ ПРАВДА

Орган Тувинского областного комитета КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Тувинской АССР

№ 220 (8406) | Воскресенье, 17 сентября 1972 года | Год издания 49-й | Цена 2 коп.

## НАШ РУБЕЖ: ПО ТЫСЯЧАМ ТОНН ХЛЕБА — РОДИНЕ!

В государственные закрома засыпано 51.450 тонн зерна

**ПОКАЗАТЕЛИ РАЙОНОВ:**

Район	Залание (тонн)	Продано (тонн)	Проц.	Район	Залание (тонн)	Продано (тонн)
Тандинский	59000	26535	45	Кызыльский г/с	5000	3484
Каа-Хемский	27000	15858	58,7	Дзун-Хемчикский	4940	679
Пий-Хемский	13000	2290	17,6	Барун-Хемчикский	1300	—
Улуг-Хемский	5580	2472	44,3	Бай-Тайгинский	130	128

## ДЕВИЗ: СТРАДЫ: ТЕМПЫ и КАЧЕСТВО!

### Хлеб идет из Саргала



**«Тувинской правды» сегодня ПОДНЯТ**

в честь комбайнера опытной сельхозхозяйственной станции Владимира Федоровича КАТЫШЕВА,

выполняющего дневную норму на обмолоте хлебов напрямую и подборке валков на 150—200 процентов.

**ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ!**

Подведены итоги социалистического соревнования автотранспортных предприятий и колхозов, занятых перевозками зерна и других сельхозпродуктов. Переходящее Красное знамя Совета Министров Тувинской АССР и облсовпрофа и денежная премия в сумме 1.000 рублей присуждены автоколхозу АТП-3 (начальник АТП В. Н. Петров, секретарь парторганизации М. Т. Сулейманова, председатель месткома профсоюз А. Г. Чернов), выполнившей план перевозок зерна и других сельхозпродуктов в первой декаде сентября на 171,6 процента.

Отмечена хорошая работа в первой десятидневке текущего месяца коллективов автоколхоза транспортного предприятия «Транссельхозтехника» и АТП-1.

**НА СОВХОЗНОМ ТОКУ**

Центральный ток совхоза «Бардык». Собственно, ток этот в хозяйстве один. И все зерно, что намолочивают в отделениях, поступает на подработку сюда.

К нынешней страде механизмы и инвентарь на ток были подготовлены своевременно. В этом большая заслуга заведующего током Лопса Сундуевича Хомушка. Когда поток зерна стал нарастать, работа на ток была им организована в две смены.

Среди работников, занятых на подготовке зерна к сдаче, особенно хорошо трудятся Саргалай Влай-оол, Тоббуга Херлиш и Лида Кужугет.

Наш корр.

#### «Тувинская правда» на маршрутах страды

Сельская интеллигенция активно помогает колхозной партийной организации проводить уборочную: разнообразные лозунги, плакаты, агитлестки, «молянки» на полевом стане держат механизаторов в курсе колхозных дел. В красном уголке на полевом стане мы увидели не только телевизор и газеты, но брошюры со статьей А. В. Гиталова «Дума о хлебе».

— Главная наша забота сейчас, — рассказывает Ситникова, — своевременно информировать комбайнеров о темпах уборки урожая, поддерживать уже созданную атмосферу заботы и тревоги о нем. Ну, а об эффективности нашей работы будем судить после сдачи государству последнего килограмма зерна.

Что ж, правильно понимая свою задачу и Анна Федоровна Ситникова, и заведующая библиотекой Августа Васильевна Долганова, изучившая вместе с механизаторами статью «Дума о хлебе» А. В. Гиталова, и коммунист Марат Чылбай, который в любое свободное от работы время и сезонотготовке выпускает «молянки», пишет плакаты, делает флажки для экипажей передовых комбайнеров и трактористов и утешает Тимофея Ефимовича Тартачакова, постоянно следящий за доской показателей на полевом стане. Наглядно, считают они, — это значит оперативно, ясно, действительно.

На днем, ни ночью не смолкает над колхозными полями рокот моторов: двадцать комбайнов косят, полируют и обмолачивают хлеб напрямую, девять тракторов вскапывают, пять поднимают зябь. Комбайнер Иван Тимофеевич Михальченко, четыре брата Долгановых, Михаил Лупанович Ситников ежедневно выполняют более чем по полторы нормы. От их агрегатов хлеб широким потоком идет на колхозный ток.

Пять тысяч тонн зерна намерены продать государству хлеборобы колхоза «Путь к коммунизму». Скажем сразу, возможности для этого в хозяйстве есть. Но не все еще до конца продумано, не все еще до конца сделано здесь для того, чтобы собрать урожай как можно быстрее.

Встреча товарища Л. И. Брежнев с товарищем Ю. Цеденбалом

15 сентября Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев встретился с находящимся в Москве Первым секретарем ЦК Монгольской народной-революционной партии, Председателем Совета Министров МНР тов. Ю. Цеденбалом.

Во время встречи был затронут широкий круг вопросов, связанных с дальнейшим развитием политического и экономического сотрудничества между Советским Союзом и Монгольской Народной Республикой и тесной координации внешней политики обеих стран.

Состоялся плодотворный обмен мнениями о предпринимаемых мерах по повышению эффективности и мобилизации

**ПРОДОЛЖЕНИЕ СОВЕТСКО-ИРАКСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ**

15 сентября в Кремле состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного, члена Политбюро ЦК КПСС,

Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина и Генерального секретаря Регионального руководства Партии «рабского социалистического возрождения» (Баас), Председателя Совета революционно-

Но как бы было хорошо, рассуждает она, если б ввели в строй соседнюю, новую весовую: на одних взвешивали бы большегрузные автомобили, на других — «ГАЗ-51». Но товарищи из лаборатории измерительных приборов думают, вероятно, иначе. Приехали они как-то раз в августе, сделали кое-какие замечания, обещали прийти 5 сентября, чтобы пустить весы в ход, но и не пожаловали до сих пор.

Колхозный хлеб двумя разведками потоками идет в государственные амбары: основная масса его отгружается на Кызыльскую реалбазу, меньшая часть идет на глубинный хлебопрямный пункт в Ажке.

Четыре склада пункта могут принять десять тысяч тонн каа-хемского хлеба и разгрузить работу Кызыльской реалбазы. Но пункт недостаточно подготовлен к приему хлеба. Заведующий Степан Павлович Пелан только разводит руками: зерно из колхозов «Победа» и «Путь к коммунизму», совхозов «Буревикский» и «Красное знамя» поступает поменьше, а остальное — в состоянии перерабатывать даже полуживое им количество хлеба — скапливается в изобилии. Нужны бы еще сушилки. А сейчас зерно приходится сыпать влажным, а это грозит ему «загоранием». Немало тратится времени и на разгрузку автомашин. Перед сыпным бункером их длинная вереница. Нередко целые часы приходится терять, чтобы высыпать зерно. Меньше уходит на тридцатиклометровую дорогу.

Как быть, не знают ни начальник районного управления сельского хозяйства С. П. Е. Шли, ни зав. складом С. П. Пелан. Людям бы сюда, да где их взять? Техники бы побольше, да не дадут. Погоду бы получше, так ведь она с каждым днем не лучше, а хуже будет. Вот и замыкается круг. (Который, кстати заметим, вращался в любом возможном месте сейчас, не дожидаясь указанного «сверха»). Поэтому и стремятся водители везти зерно в Кызыль, за сотню с лишним километров: далеко, но надежно — хлеб не пропадет.

Рейдовая бригада: Н. Пунтено, член месткома профсоюзной организации АТП-3; А. Самдан, преподаватель Кызыльского техникума; В. Брендин, наш спец. корр.



### ФОТОРЕПОРТАЖ ОНИ ИЗ ПЯТОЙ БРИГАДЫ

Эта бригада — одна из лучших в совхозе «Межегей». Здесь уже собрано хлеба на площади более чем 2340 гектаров, продано государству 2,260 тонн зерна, вспахано более 800 гектаров зяби.

За эти бесстрастные цифрами — напряженный труд многих людей — комбайнеров, шоферов, трактористов. В нынешнюю осеннюю страду каждый из них старается работать не жалей сил и энергии. Добрая слава идет о комбайнерах бригады Дмитрий Безруке, Анатолий Чирков, Николае Астафьев, Александр Васильев, Валерий Чернышев, Николае Николаев, Анатолий Захарев (верхний снимок). Это благодаря их мастерству и умению Родина получила тысячи тонн добротного хлеба.

Не обойтись в страду без шоферов. В пятой бригаде трудятся посланцы коллектива автобазы Министерства сельского хозяйства республики. Когда в поле выезжают Юрий Глазырин, Николай Никитин и Валерий Мад (нижний снимок), комбайнер знает, что стоять впуску им не придется: вместо 35 тонн по норме, эти шоферы вывозят от комбайнов на бригадный ток по 75—80 тонн зерна в день.



### Заседание Президиума Верховного Совета СССР

15 сентября в Кремле под председательством Н. В. Подгорного состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР.

В связи с истечением полномочий Верховного суда СССР был заслушан отчет о деятельности Верховного суда, с которым выступил председатель Верховного суда СССР А. Ф. Горкин.

Президиум Верховного Совета СССР отметил, что Верховный суд СССР, выполняя возложенные на него законом функции высшего судебного органа Союза ССР, содействовал правильному применению судами законодательства при рассмотрении гражданских и уголовных дел, защите прав и охраняемых законом интересов граждан, предприятий, учреждений и организаций, дальнейшему укреплению социалистической законности и правопорядка.

В принятом постановлении Президиум Верховного Совета СССР рекомендовал Верховному суду СССР усилить надзор за деятельностью судов Союза ССР и союзных республик, принимая меры по обеспечению законности и обоснованности выносимых судами решений, по повышению эффективности судебной деятельности в борьбе с правонарушителями, по предупреждению правонарушений и воспитанию граждан в духе неуклонного исполнения советских законов, уважения правил социалистического общежития.

Затем с докладом о проекте Закона СССР «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР» выступил председатель комиссии законодательных предложений Президиума Совета Союза И. В. Капотов.

Комиссия законодательных предложений и мандатных комиссии Совета Союза и Совета Национальностей, сообщив докладчик, в соответствии с поручением Президиума Верховного Совета СССР подготовил проект Закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР» и внес его на рассмотрение Президиума.

На необходимость разработки закона, устанавливающего статус депутатов, их полномочия и права, а также обязанности должностных лиц в отношении депутатов, указал XXIV съезд партии. Законопроект о статусе депутатов, в котором определены основные положения о полномочиях и деятельности депутатов Советов всех степеней, в нашей законодательной практике разработан впервые. При его подготовке постоянные комиссии руководствовались принципами, установленными Верховным Советом СССР, а также о состоянии работы по дальнейшему совершенствованию хозяйственных связей торговли с промышленностью и приняв соответствующее постановление.

Президиум Верховного Совета СССР заслушал информационные комиссии по торговле, бытовому обслуживанию и коммунальному хозяйству Совета Союза и Совета Национальностей о ходе выполнения задания по развитию бытового обслуживания населения, установленными Верховным Советом СССР, а также о состоянии работы по дальнейшему совершенствованию хозяйственных связей торговли с промышленностью и приняв соответствующее постановление.



СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКА ЛЕСА

БЕРЕЧЬ И МНОЖИТЬ ЛЕСА ТУВЫ

День работника леса — праздник лесоводов, лесозаготовителей, работников мебельной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности...

полнен на 106,3, реализации — на 105,3 процента. На 62 тысячи рублей сверх плана выпущено продукции промышленности...

ры Оюн Кудерек, Топшана Оюн и многие другие. Большую помощь лесоводам оказали в этом году учащиеся Балгазинского, Шагонарского, Чербинского и других школьных лесничеств...



На площади около 40 тысяч гектаров располагаются лесные угодья технического участка Балгазинского лесхоза Тувинского управления лесного хозяйства...



Механизированная посадка леса.

С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ПЛАНА

С хорошими показателями встречает День работника леса коллектив Улуг-Хемского лесхоза. Досрочно выполнен девятимесячный план реализации...

Успех во многом объясняется стремлением каждого работника лесхоза внести весомый вклад в дело досрочного выполнения, принятых в честь 50-летия Союза ССР обязательств...

Лашини, тракторист Иван Холманский, суккообрубщица Мария Передерина, бригадир из лесосека Петр Шербинин и многие другие...

БУМАГА ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА

Таллинский целлюлозно-бумажный комбинат имени В. Кингисеппа начал выпускать новый вид продукции — этикеточную бумагу...

Б. НЕЧАЕВ, главный инженер Тувинского управления лесного хозяйства.

ШОФЕР НА УБОРКЕ

В СЕ БОЛЕЕ напряженным становится ритм хлебопечерского завода. Нужно спешить, чтобы вовремя и без потерь убрать урожай...

Учащиеся Балгазинского школьного лесничества под руководством инженера-лесовода Балгазинского лесхоза Нины Александровны Пшеничной вышли в сосновый бор на рубки ухода за лесом.



Учащиеся Балгазинского школьного лесничества под руководством инженера-лесовода Балгазинского лесхоза Нины Александровны Пшеничной вышли в сосновый бор на рубки ухода за лесом. Фото Н. Юртаева.

ДИСЦИПЛИНА И ДОЛГ

— в поддержании высокой технической готовности автомашин, знании дорог, соблюдении правил перевозки зерна и безопасности движения.

Город — селу ОЩУТИМАЯ ПОМОЩЬ

Осень — пора напряженного и радостного труда. В разгаре хлебная страда, уборка картофеля. Но не только в селе чувствуется звонкий ритм уборочной, он ощущается и в городских кварталах...

ИДЕТ ПОДПИСКА С БОЛЬШОЙ АКТИВНОСТЬЮ

В коллективе производственного управления строительства и эксплуатации автомобильных дорог организованно началась подписка на периодическую печать...

ЧТО МЫ ЧИТАЕМ?

В августе республиканским агентством «Союзпечать» было проведено издание и журналов «Здоровье», «За рулем», «Искатель», «Веселые картинки», «Человек и закон», «Крокодил», «Мурзилка», «Спутник кинозрителя»...

Р а п о р т у е т таежный город

В самом молодом городе Приморья — Арсеньеве открылась выставка достижений народного хозяйства города. Свыше 20 тысяч экспонатов, представленных на ней, рассказывают о том, как советские люди, вооруженные современной техникой, преобразуют природу края...

НОВАЯ ИЗОЛЯЦИЯ

Первая партия подшипников качества закрытого типа изготовлена на ГПЗ-11 в Миассе. Изделия снабжены «рубашкой» — резиновыми шайбами, предохраняющими от пыли, что значительно увеличивает срок службы подшипников...

НОВОСТИ ТЕХНИКИ

ТУРБИНА МОЩНЫХ ГАЗОПРОВОДОВ К изготовлению турбины мощностью 25 тысяч киловатт, какой еще не знала газовая промышленность страны, приступили машиностроители Невского завода имени Ленина...

В ПОМОЩЬ КРЕПИЛЬЩИКАМ

На Ачисайском полиметаллическом комбинате внедрены созданные новаторами предприятия самодельная установка для крепления кровли горных выработок. На раме грузовой смонтирована стрела. С ее помощью рабочая площадка крепильщика перемещается по вертикали, горизонтали и по кругу...

МЕЛЬНИЦА-БОГАТЫРЬ

Молотковую мельницу, по производительности не имеющую равных себе в стране, изготовил Сызранский завод тяжелого машиностроения. За сутки агрегат способен размолоть без малого железнодорожный вагон шпалостроительского угля, обладающего высокой твердостью...

«НЕВА» С БЕРЕГОВ НАМЫ

На Пермском судостроительном заводе «Кама» завершена испытания новой механической пилы «Нева». Ее двигатель работает на самом дешевом «топливе» — сжатом воздухе...

ПОДШИПНИКИ В «РУБАШКАХ»

Первая партия подшипников качества закрытого типа изготовлена на ГПЗ-11 в Миассе. Изделия снабжены «рубашкой» — резиновыми шайбами, предохраняющими от пыли, что значительно увеличивает срок службы подшипников...

НОВАЯ ИЗОЛЯЦИЯ

Первая партия крупных электрических машин, отличающихся повышенной стойкостью и прочностью изоляции, изготовлена Харьковским электромеханическим заводом. Новые электродвигатели предназначены для угольной промышленности. Их назначение — поднимать шахтные клады, приводить в движение мощные насосы...



ЛЮДИ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ

ТОВАРИЩ — ТОВАРИЩУ

Восьмнадцать лет, когда она стала студенткой лечебного факультета Иркутского медицинского института.

В Усть-Орде, центре национального округа, прошли первые десять лет ее врачебной деятельности. Заведовала окружной поликлиникой, затем — родильным отделением больницы. В начале Великой Отечественной войны прошла специализацию, была подготовлена к работе хирурга в условиях полевого госпиталя.

Врачи тоже болеют. И очень страшно, когда хирург заругать отказывают его больные, сильные, гибкие и чуткие к чужой боли, его «разработанные» за годы труда руки.

Врач внеочередного отделения республиканского противотуберкулезного диспансера. Консультант Дома санитарного просвещения. Действительно, по должности — не хирург.

Александр Афанасьевна может походить к телефону. Она на операции, — слышится в трубке, как и много лет назад, голос медсестры.

— Вы же больше не хирург, Александра Афанасьевна. Какую у вас в диспансере «узкая» специализация?

— Та же хирургия, — чуть улыбается она.

А потом вы узнаете, что специальность эта для Бадамаевой — не первая и не единственная.

— Она и не думала быть врачом, тем более — хирургом, крестьянская девочка из села Верхняя Иреть Черемского района Иркутской области.

Село было смешанное, жила в нем русские, буряты, и по-русски, и на западно-бурятском диалекте, очень хорошо учились в школе-девятилетке, особенно увлекали ее дисциплины математического цикла.

И еще педагогом пришлось ей тогда стать: преподавала в вечернее, почти в ночное время на курсах медсестер. И эта «узкая» специализация тоже пригодилась потом в Туве.

Через пять лет после победы Бадамаева вместе с семьей покинула Усть-Орду. В те годы много бурятских специалистов переехали на другую сторону Саиы: врачи, педагоги, зоотехники и агрономы стали особенно нужны самой юной из автономных областей Советского Союза — Тувинской, а буряты во многом близки тувинцам по вековым традициям и укладу жизни.

Считалось, что и тувинский язык этим специалистам будет легче понять, чем русский или, скажем, уроженцам Кавказа.

Так или иначе, а в районах молодой области женщины явно восточного облика принимали, как свою. Ей и доверялись, и подчинялись, а то и другое очень важно в отношениях больного и врача. И снова та же, что и в годы войны, «многочисленность»: заместитель главного врача областной больницы по лечебной работе делает хирургические операции, в случае необходимости подменяет одного из двух специалистов-гинекологов, через год начинает преподавательскую работу в медицинском училище.

И постоянно, в любую минуту Александра Афанасьевна готова к выезду в самый отдаленный район по вызову, даже если не с кем оставить детей.

А людей она любит. Умеет помогать им, разбираться в их боли — не только телесной, но и душевной.

Вместе с Розой Конгуровой Насак из Эрзина радуется тому, что скоро эта женщина, оперированная по поводу заболевания почек, вернется домой, к семье. А вот восьмилетнюю Раю Ооржак лучше повременить выписывать, и не только потому, что Рая и девочки высоковато: у Рая в доме беда, нервное потрясение может осложнить болезнь, пусть лучше еще побудет в больнице, успокоится, потом ее направят в санаторий.

Валентина Ивановна Шерстнева работает электрообмотчицей — не условия ли труда способствовали развитию у нее серьезного заболевания глаз? Бадамаева думает, расспрашивает, ищет...

И хорошее она умеет видеть в людях. Вот говорит о тех, кто в разные годы вставал с нею рядом, как товарищ по работе, как учитель или ученик:

— Умнейший, грамотнейший человек, кандидат наук, два института окончил. — это о Юлиане Семёновиче Парфентьеве, первом главвраче, с которым вместе работала в Туве.

— Хороший парень, с будущим — о молодом хирурге Анатолии Аристархове, своем коллеге по внеочередному отделению.

— Вспомнил только — какие девочки были! Все стремились скорей подружиться — да на фронт, на фронт, — это о слушательницах курсов медсестер в Усть-Орде в 40-х годах.

Как видите, характеристика скупые, без громких фраз — все это было нормой, правилом жизни и самой жизнью.

Врачи тоже болеют. И стареют. И когда сегодня говориться о Бадамаевой, она то и дело подчеркивает, что жизнь уже, собственно, прожита, что писать тут не о чем, есть специальности моложе и лучше. И эти слова так не вяжутся совсем мужественным обликом молодой, раз в 6 я, при напруге такой работе, бодрой, цепким взглядом, даже с ее руками, хоть и устают они после очередной операции...

Да она и сама забывает о «старческом» тоне, едва только речь зайдет о работе внеочередного отделения тубдиспансера. Каким тольком здесь, оказывается, заболел не летит! Туберкулез почек, глаз, самых различных и самых сложных ор-

ганов. Сталкиваясь с незнакомой или малознакомой болезнью, врачи отделения приглашают на консультацию специалистов — дерматологов, окулистов и т. д. Но те не всегда знают методы лечения туберкулеза, и приходится самим перечитывать горы литературы, искать, учиться.

Опытный врач, давно уже заслужившая пенсию, Бадамаева по-юношески стремится на специализацию, чтобы еще больше узнать, стать еще полезнее людям.

А людей она любит. Умеет помогать им, разбираться в их боли — не только телесной, но и душевной. Вместе с Розой Конгуровой Насак из Эрзина радуется тому, что скоро эта женщина, оперированная по поводу заболевания почек, вернется домой, к семье.

А вот восьмилетнюю Раю Ооржак лучше повременить выписывать, и не только потому, что Рая и девочки высоковато: у Рая в доме беда, нервное потрясение может осложнить болезнь, пусть лучше еще побудет в больнице, успокоится, потом ее направят в санаторий.

Валентина Ивановна Шерстнева работает электрообмотчицей — не условия ли труда способствовали развитию у нее серьезного заболевания глаз? Бадамаева думает, расспрашивает, ищет...

И хорошее она умеет видеть в людях. Вот говорит о тех, кто в разные годы вставал с нею рядом, как товарищ по работе, как учитель или ученик:

— Умнейший, грамотнейший человек, кандидат наук, два института окончил. — это о Юлиане Семёновиче Парфентьеве, первом главвраче, с которым вместе работала в Туве.

— Хороший парень, с будущим — о молодом хирурге Анатолии Аристархове, своем коллеге по внеочередному отделению.

— Вспомнил только — какие девочки были! Все стремились скорей подружиться — да на фронт, на фронт, — это о слушательницах курсов медсестер в Усть-Орде в 40-х годах.

Как видите, характеристика скупые, без громких фраз — все это было нормой, правилом жизни и самой жизнью.

Врачи тоже болеют. И стареют. И когда сегодня говориться о Бадамаевой, она то и дело подчеркивает, что жизнь уже, собственно, прожита, что писать тут не о чем, есть специальности моложе и лучше. И эти слова так не вяжутся совсем мужественным обликом молодой, раз в 6 я, при напруге такой работе, бодрой, цепким взглядом, даже с ее руками, хоть и устают они после очередной операции...

Да она и сама забывает о «старческом» тоне, едва только речь зайдет о работе внеочередного отделения тубдиспансера. Каким тольком здесь, оказывается, заболел не летит! Туберкулез почек, глаз, самых различных и самых сложных ор-



Вот уже несколько лет работает стригалем комсомолка Зина Ламажап в совхозе «Юк» Пий-Хемского района. На прошедших республиканских соревнованиях она заняла второе место среди молодых стригалей. Потом Зина была участницей соревнований Восточно-Сибирской зоны. И там она не подвела свою республику: получила право участвовать во Всероссийском конкурсе.

На снимке: Зина Ламажап. Фото Н. Бредкина.

АГИТБРИГАДА В ПОЛЕ

Вперед — «Тере-Холь»

Две агитбригады — Домов культуры «10 лет Советской Тувы» и «Энергетик» — действуют в настоящее время при Кызылском городском отделе культуры. Агитбригада Дома культуры «10 лет Советской Тувы» создана в начале июля. В ее составе — штатные работники Дома культуры, студенты педагогического института, библиотечкарь и парикмахер. Музыканты и руководитель Сергей Беляев сумел подготовить программу за короткий срок в двух вариантах: полном, с которым бригада выступает в городе и крупных населенных пунктах, и сокращенном — для полевых станций и чабанских стоянок. Директор Дома культуры Наталья Карташова ставит классические танцы, методист Светлана Цыбенжапова исполняет тувинский бурятский танец. Душой агитбригады стал Олег Хольшин из Кызыльского училища искусств: он играет на электрогитаре, поет.

Агитбригада Дома культуры «Энергетик» не первый год выступает перед тружениками совхозов и колхозов. Популярны в ней Александр Лубиников, Юрий Потапов, Валентин Попов. Обе бригады по несколько раз обслужили все пригородные хозяйства, выступали в Туране и Ююке. Вскоре самодельными артистам предстоит дорога в колхоз «Тере-Холь».

Э. ХАЙМАНОВ, заведующий Кызылским городским отделом культуры.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ТУВИНСКОЙ ПРАВДЫ»

«ЖДУТ У МОРЯ ПОГОДЫ»

Под таким заголовком 25 августа этого года в «Тувинской правде» была напечатана корреспонденция Т. Рябиковой, вскрывающая недостатки в работе Кызылского дома культуры «10 лет Советской Тувы». Вот что ответил нам завещующий отделом культуры Кызылского горисполкома Э. Х. Хайманов: «Многие недостатки, которые отражены в данной статье, подтвердились. Затянувшись в работе Дома культуры дей-

Сколько воды потребляет Москва?

На строительстве Вазууской гидросистемы наступила горячая пора. Механизаторы заканчивают выемку последних кубометров грунта из котлована для основной сооружения головного, Зубовского гидроузла. Скоро пойдет «первый бетон». Миллионы кубометров чистой питьевой воды даст москвичам Вазууский каскад.

Чем вызвано строительство гидротехнического сооружения? Корреспондент ТАСС Р. Ахметов попросил ответить на этот вопрос начальника управления водопроводно-канализационного хозяйства Москвы В. И. Маркизова.

— Утром привычно открываю кран в умывальнике, вряд ли кто из жителей столицы задумывается над тем, сколько он потребляет воды. Если на жителя, скажем, Лондона, Копенгагена приходится 250 литров, Парижа — 450, то на каждого москвича — 600 литров в сутки, — говорит Владимир Иванович.

— На сегодня Москва — наиболее обеспеченная водой столица в мире. Однако семимиллионный город должен думать и о завтрашнем дне. Бурное жилищное строительство, рост промышленности постоянно увеличивают потребность столицы в воде. И чтобы в будущем не появился дефицит, начато сооружение Вазууской гидротехнической системы.

Сейчас в столицу подается примерно четыре миллиона кубометров воды в сутки. Если бы Москва-река была единственным источником, многомиллионный город осушил бы ее за день. Но этого, как видим, не происходит, ибо более половины всей воды Москва получает из Волги.

О том, насколько увеличилось потребление воды, говорят такие цифры. В 1890 году в Москве на человека расходовалось в сутки всего одиннадцать литров воды, в 1914 году — шестьдесят, в 1926 году — восемьдесят пять, в 1959 году — пятьсот семьдесят один литр.

Строительство новой гидротехнической системы рассчитано на пять лет. К концу 1975 года вазууская вода придет в Москву.

Все возрастающий объем подачи воды требует и значительного расширения водопроводных сооружений. До конца пятилетки намечено построить магистраль и сети протяженностью в шестьсот километров. Они пройдут главным образом в районы новой застройки — Ивановское, Чертаново, Бирюлево, Орехово-Борисово и другие.

Прежде чем разработать проект Вазууской гидросистемы, ученые и специалисты рассмотрели несколько вариантов: постройку канала Москва—Ока, перекачку воды из Рыбинского водохранилища и другие. Наиболее рациональным решением оказалась переброска воды из реки Вазууза в Москву-реку.

Вазууза — правый приток Волги. Она течет примерно в двухстах километрах от Москвы. Ее режим характерен высоким половодьем. На долю весеннего периода приходится семьдесят процентов годового стока. Чтобы задержать лишнюю воду у города Зубово, где Вазууза впадает в Волгу, строится головной гидроузел. Здесь Вазууза перекроется плотиной высотой тридцать пять метров. Таким образом, будет создано водохранилище емкостью пятисот сорок миллионов кубометров воды — в два раза больше, чем в Можайске. Из Вазууского водохранилища мощные насосы будут перекачивать воду в Рузское водохранилище, а затем она потечет в Москву-реку.

Строительство новой гидротехнической системы рассчитано на пять лет. К концу 1975 года вазууская вода придет в Москву.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

В ИНТЕРЕСАХ СОВЕТСКО-ИРАКСКОЙ ДРУЖБЫ

БАГДАД, 15 сентября. (ТАСС). Иракские печать, радио и телевидение уделяют большое внимание визиту президента Ирака Ахмеда Хасана аль-Бакура в Советский Союз. Орган правящей партии характеризует визит президента как «важный шаг на пути развития и расширения всесторонних советско-иракских отношений», подчеркивая, что он еще более укрепит дружественные связи двух стран. Нынешняя поездка, продолжает издание, имеет важное значение в данный момент, когда обстановка на Ближнем Востоке сложилась в результате спонсируемой агрессии и подрывной деятельности антиреволюционных сил, стремящихся ликвидировать прогрессивные арабские режимы. Эти действия преследуют цель навязать арабам капитуляцию перед силами империализма, прежде всего американского. Пытаясь осуществить свои планы, империалисты, спонсоры и реакционеры ведут пропагандистскую кампанию против арабско-советской дружбы. В этих условиях мы еще раз подчеркиваем, пишет газета, что в основе советско-арабской дружбы лежит совместная борьба против империализма и сионизма.

«Аль-Джумхурия» отмечает, что укрепление отношений Ирака с Советским Союзом является основой иракской внешней политики. При этом указывается, что одна из важнейших целей визита президента аль-Бакура состоит в координации совместных усилий и принятии мер по консолидации антиимпериалистической и антиреакционной борьбы на Арабском Востоке и расширении двустороннего сотрудничества.

Настоящий визит, подчеркивает в свою очередь газета «Багдад обсервер», подтверждает здоровые основы и жизненность отношений между двумя странами, достигших новых высот после достижения в силу договора о дружбе и сотрудничестве.

Дебаты в сенате в последний день обсуждения временного соглашения вновь убедительно продемонстрировали, что американские законодатели придают этому документу огромное значение. «Это самое важное соглашение, которое мы когда-либо заключали с иностранной державой», — заявил в своем выступлении сенатор А. Крэйстон. «Я поздравляю руководителей обеих держав с тем прогрессом, которого они добились в области контроля над ядерным оружием». Сенатор указал, что она «подтверждает сложившуюся сейчас обстановку, благоприятную для того, чтобы сделать новый важный шаг в области контроля над ядерным оружием».

До передачи в Белый дом принятая сенатом резолюция об одобрении временного соглашения — подлежит окончательному утверждению согласительной комиссией обеих палат конгресса.

Пребывание делегации КПСС в Чили

САНТЬЯГО, 15 сентября. (ТАСС). Находящаяся здесь с визитом делегация КПСС, возглавляемая членом ЦК КПСС, первым секретарем ЦК Компартии Латвии А. Э. Воссом, встретилась с членами Политкомиссии ЦК Социалистической партии Чили. Во время состоявшейся беседы генеральный секретарь ЦК Сопартии Чили Карлос Альтамирано приветствовал делегацию КПСС. Он отметил необходимость дальнейшего расширения и укрепления связей между Коммунистической партией Советского Союза и Социалистической партией Чили.

В этой связи Карлос Альтамирано указал на полезность взаимного обмена мнениями по важнейшим вопросам международного революционного движения. Генеральный секретарь ЦК Сопартии Чили подчеркнул, что солидарность советского народа с чилийским народом и правительство Народного единства имеет большое значение для успешного осуществления процесса революционных преобразований в Чили.

В тот же день делегация КПСС посетила одно из крупнейших текстильных предприятий столицы — фабрику «Яру». Ее руководители ознакомились с производством, рассказали об успехах, достигнутых коллективом предприятия после перехода в государственный сектор экономики. Делегация КПСС встретилась также с министром экономики, развития и реконструкции Карлосом Матусом. Министр рассказал о мерах правительства по дальнейшему улучшению благосостояния трудящихся. Карлос Матус выразил уверенность в том, что, несмотря на существующие трудности, чилийский народ добьется выполнения намеченного правительства программ строительства нового общества в Чили.

Сегодня делегация КПСС, находящаяся здесь по приглашению ЦК Социалистической партии Чили, выехала в город Пуэрто-Монт, расположенный в южной провинции Льянкиу. маневров удалось протолкнуть поправку, в которой предпринимается попытка подорвать дух этих соглашений, основанных на принципе равной безопасности. Критикуя подобную позицию, председатель сенатской комиссии по иностранным делам У. Фулбрайт заявил, что она «подтверждает сложившуюся сейчас обстановку, благоприятную для того, чтобы сделать новый важный шаг в области контроля над ядерным оружием».

Вместе с тем группа правых сенаторов во главе с Дж. Джексоном с помощью различных

Захват шведского самолета. Стокгольм, 16 сентября. (ТАСС). Шведское радио сообщает, что группа хорватских экстремистов захватила шведский самолет, направляющийся из Гетеборга в Стокгольм, и заставила летчиков посадить его в Мальме. На борту самолета находилось около 90 пассажиров и экипаж. Воздушные пираты требуют освобождения хорватов, находящихся в тюрьме этого города. В противном случае они угрожают взорвать самолет.

Заявление правительства ДРВ

ХАНОИ, 15 сентября. (ТАСС). Здесь опубликовано заявление правительства ДРВ по вопросу прекращения агрессивной войны США и восстановления мира во Вьетнаме. Правительство ДРВ, говорится в документе, выражает полное согласие с глубокой оценкой положения и правильной позицией ВРП РЮВ по мирному урегулированию вьетнамской проблемы, изложенной им в важном заявлении от 11 сентября нынешнего года.

Позиция ВРП РЮВ в переговорах состоит в том, чтобы положить конец агрессивной войне США и решить внутреннюю проблему Южного Вьетнама на основе равноправия сторон в Южном Вьетнаме и их взаимного отказа от устранения другой стороны. Такой путь гарантирует демократические свободы населению Южного Вьетнама и позволяет ему самому определить политический строй через подлинно свободные и демократические всеобщие выборы. Эта позиция логична, разумна и целесообразна. Только такое решение даст возможность прекратить войну и прочно восстановить мир, отмечается в заявлении. Правительство ДРВ напоминает о готовности ВРП РЮВ договориться с правительством США о том, чтобы Южному Вьетнаму не были бы навязаны ни коммунистический строй, ни проамериканский марионетный режим, и о том, чтобы позволить населению Южного Вьетнама выбрать временное правительство национального согласия, в котором не будет доминировать ни одна из сторон. Эта правильная позиция и добрая воля ВРП РЮВ, отмечается в заявлении, пользуются одобрением и поддержкой широких кругов мирового общественного мнения.

Целеком поддерживает правильную, разумную и логичную позицию ВРП РЮВ, правительство ДРВ считает, что, если правительство США действительно хочет положить конец войне в целях скорейшего возвращения всех американских войск и захваченных американских военнослужащих, оно должно серьезно ответить на два известных требования, изложенных в заявлении ВРП РЮВ от 11 сентября.

В бундестаге ФРГ

БОНН, 15 сентября. (ТАСС). Как стало известно, в ведомстве федерального канцлера состоялось совещание руководителей партий социал-демократической и свободной демократической партий, на котором обсуждался вопрос проведения досрочных выборов в ФРГ. Печать сообщает, что уже на первом заседании бундестага после парламентских каникул, которое состоится 20 сентября, вероятно, будет поставлен вопрос о доверии коалиционному правительству СДПГ/СВДП. Этот шаг необходим для проведения выборов в бундестаг на год раньше обычного срока.

Поездка Г. Киссинджера

ЛОНДОН, 15 сентября. (ТАСС). Помощник президента США по вопросам национальной безопасности Г. Киссинджер встретился здесь с премьер-министром Англии Э. Хитом и министром иностранных дел А. Дуглас-Хьюмом. Как сообщил представитель английского МИД в Лондоне Г. Киссинджер «обсуждал широкий круг вопросов», в частности, проблемы европейской безопасности, а также положение на Ближнем Востоке, во Вьетнаме и Уганде. Помощник президента по вопросам национальной безопасности сегодня направляется в Париж, где он встретится с президентом Франции Ж. Помпиду.

Представитель делегации ДРВ на переговорах в Париже, сообщает агентство Франс Пресс, заявил, что специальный советник главы делегации Ле Дик Тхон и глава делегации Суан Тхон «готовы встретиться с Киссинджером» во время его пребывания в Париже.



